

## «Экомил», инвалиды и... шлакоблоки

ПЕРЕГОВОРЫ были немногословны. Всех участников объединял общий интерес. К... шлакоблокам. О производстве строительного материала толковали представители ассоциации «Экомил» и хозяин кабинета, в котором проходила встреча. Это президент Владимир Иванович Присяжный, вице-президент Сергей Александрович Аршинов, начальник строительного участка Борис Егорович Змеев и генеральный директор Первоуральского объединения домов инвалидов Леонид Гаврилович Литвин. Кстати, последний обязанности генерального исполняет около месяца, оставаясь в прежней должности — директора Билимбаевского психоневрологического интерната.

Территория приюта инвалидов представляет собой большую строительную площадку. Еще задолго до переговоров рассказывал мне Литвин, что конкретно он собирается сделать для интерната. Долго возил по этажам и многочисленным закоулкам производственного корпуса, возведенного бывшим кооперативом «Горнка».

Сейчас отделкой здания занимается артель «Крылатская». Задумал Леонид Гаврилович развернуть в интернате трудовую деятельность по выпуску товаров народного потребления. А что умельцы среди инвалидов есть — действующая швейная мастерская тому подтверждение.

ПОТОМ ДОРОГА вела в новый жилой корпус, в вестибюле которого оформлено красочное панно: девушка, яблона, птицы... Но прежде чем попасть в кабинет Литвина, побывала в санльных комнатах с половничками на полу, нарядными покрывалами и белоснежными подушками. Изумила комната отдыха для сотрудников. Сооружен мини-бассейн, правда, пока без воды. И просто руками всплеснула, потому что слов от удивления не нашла, когда показал мне Литвин роскошный подарок, полученный от... Президента страны Михаила Сергеевича Горбачева. Писал ему директор интерната однажды слезное письмо. Просил помочь оборудовать физиотерапевтический кабинет. Всех пре метов в этом подарке свыше сорока. На очереди у Литвина теперь устройство зубопротезной мастерской. А что, инвалиды разве не люди? Да и просто престарелые в интернате тоже проживают.

У САМОГО Леонида Гавриловича есть приемная, где определено место для работы секретарю-машинистке. Своими глазами не только увидела, но и руками прикоснулась к стенам этой комнатки. Они облицованы гисовой узорной плиткой, изготовленной в... интернате. Проект печки добыт Литвиным. Сами смастерили, гис нашелся в уральском городе. Так что если будут заказы со стороны, то пожалуйте: есть для продажи плитка. Ведь интернат на аренде. Собственная инициатива не возбраняется.

Мечтал Леонид Гаврилович наладить и производство шлакоблоков. Выискал в своей переписке с предпринимателями из разных уголков страны подходящую фирму, попросил чертежи устройства установки, годной для выпуска еще одного вида стройматериалов. Интернат отапливает котельная, шлаку навалом. Зачем же добру пропадать?

И ВДРУГ донесли до Литвина, кстати, депутата поссовета, слухи, что собирается строить детское кафе в Билимбае ассоциация «Экомил». Да вот беда, испытывает дефицит в стройматериале. Гонцы Присяжного всю округу обыскали, пытались найти местечко для собственного производства шлакоблоков. И тут-то Леонид Гаврилович и подоспел со своей идеей. Вам, друзья, помещение, сырье, разворачивайтесь на здоровье, но и интернат не обжайте. Гараж помогите построить. Трубы вон раздобыты для проведения коллектора к поселковой магистральной...

ТРУБЫ сложит в землю кооператив «Альянс». Вот почему на переговорах был начальник стройучастка Б. Е. Змеев. А у вице-президента Аршинова, депутата городского Совета, есть предложение, казалось, далекое от земных забот. Оно такое: открыть при интернате воскресную школу для верующих поселка Билимбае. И в этом деле интересы совпадают. Пытался уже

Литвин открыть такую школу, даже был избран старостой общины. Не получилось. А тут сама удача илет в руки. Помещение интернат готов предоставить. А вот его устройством займется «Экомил». Договорились и об этом моментально.

## Дома счастливой старости

ЛЕОНИД ГАВРИЛОВИЧ раскидывает на столе перед своими компаньонами бумажку простынку. На ней план, в штрихах которого воплощено будущее Билимбаевского психоневрологического интерната. Здесь можно увидеть многое из того, что задумано Литвиным.

Из пояснений, что дает Леонид Гаврилович, видно представляешь, как будет выглядеть нарисованное. Жилые здания, к примеру, задумано соединить воздушными пролетами-переходами. Это удобно вобавок сокращает один из медицинских постов. Просто лишним он окажется.

Но один из корпусов, который предстоит еще только построить, не встанет под общую крышу. Ему отведено особое место, чуть в сторонке от своих собратьев. Видится оно Леониду Гавриловичу красным двухэтажным домом со всеми коммунальскими удобствами, лицом расположенным к улице Карла Маркса. И уже сейчас вызывает у него особую гордость. Ведь это пансионат, предназначенный для ветеранов Великой Отечественной войны и труда, инвалидов.

## ПОРТРЕТ

# ЧЕЛОВЕК из Билимбая

СМЕТНАЯ СТОИМОСТЬ новостройки — семьсот тысяч рублей. И осуществить ее в реальной жизни Литвин надеется с помощью совхозов и предприятий, поселков, что находятся в округе.

— Хочется, чтобы уже сейчас проявили интерес к этому замыслу и руководители, — говорит Леонид Гаврилович. — Взяли бы, например, Населкин, Новоселов, Устинов, командиры сельскохозяйственного производства, и заглянули в Билимбае. Мол, что им нужно сделать для обеспечения спокойной старости своих ветеранов? Ведь некоторым старикам, живущим сегодня в собственных домах, буквально некому воды подать, не говоря уже о чем-то другом... Пансионат рассчитан на 160 мест. Потребуется оборудование, мебель.

«ХОСПИС-2» — так на английский лад называет Литвин задуманный пансионат. Дом счастливой старости наяву видеть ему не приходится. Читая о нем Леонид Гаврилович читал. Мечтает познать его устройство в реальности. Туманный Альбион так, скорей всего, и останется туманом, а вот о путешествии в Прибалтику пробыл позаботиться президент «Экомил» В. И. Присяжный. Там «хоспис» — явление обычное.

Потобный дом-пансионат, только покрупнее, планируется создать в самом Первоуральске. За него, по признанию Литвина, следует биться, как на фронте. Выступая на недавней учредительной конференции, на которой было провозглашено Первоуральское объединение домов инвалидов, подробно познакомил делегатов и с этим замыслом. «Хоспис-1» возможен, если провести реконструкцию зданий психоневрологического интерната в поселке Динас. Причем с учетом перспективы: пансионат этот будет разделен на секции, принадлежащие тому или иному городскому предприятию. Другим, часть здания отводится тресту Уралтяжтрубстрой или Новогрубному заводу. И они получают право поселить сюда своих ветеранов.

Кроме того, «хоспис-1» должен располагать всеми необходимыми лечебно-диагностическими кабинетами и лабораториями. Оборудование — на самом современном уровне. Рентгенологическое и клинко-диагностические отделения такие, чтобы хозяева пансионата имели возможность получать обследование и квалифицированное лечение. Те, кто будет работать для этого блага, медики, привлекаются к обслуживанию всех, кто прописан в домах для инвалидов.

НА БУДУЩУЮ НОВОСТРОЙКУ, «хоспис-2», областное управление социального обеспечения должно выдать деньги. Совсем другое дело с «хосписом-1». Его рождение возможно лишь при одном условии: участливой помощи руководителей предприятий, у которых сегодня немало престарелых людей, находящихся за чертой бедности.

## Спешить, но не смешить...

НА СТОЛЕ Литвина стопка книг. Карнеги, переводы с иностранного, раскрывающие секреты бизнеса. Нынче Леонид Гаврилович окончил Уральскую школу менеджеров. Ведь одна из сторон деятельности Первоуральского объединения домов инвалидов, оговоренная в его уставе, — предпринимательство.

Общаясь с Литвиным, обратила внимание на то, что он частенько упоминает Петра Великого. Это, оказывается, его кумир. И вспомнилось мне, что любезный сердцу Литвина царь-батюшка в своих указах неизменно повторял одно слово: поспешить. Вот и Леонид Гаврилович кипуч по своему характеру.

— Там, где работаю я, остаются здания и цветут сады!

МНЕ ЭТА ФРАЗА не показалась нескромной. В ней много выстраданного. Ведь Леонид Гаврилович уже был однажды героем публикации в «Ползнаменке». Ровно два года назад. Расчихвостил его так народный контроль, что камня на камне не оставил от всего хорошего, которое начал претворять в жизнь новоиспеченный директор Билимбаевского психоневрологического диспансера. И ведь не с неба свалился Литвин, слыл неплохим врачом-игло-рефлексотерапевтом. Приняв интернат, сразу же затеял «ударную стройку». Не знал покоя ни днем, ни ночью. И одновременно внедрял в коллектив персонала бригадную форму труда. Ту самую, что известна благодаря офтальмологу Святославу Федорову. Разумеется, повсюду не всем пришлись по душе. Были на него жалобы. Словом, помозали директора черным дегтем изрыло. Так, что полтора месяца Леонид Гаврилович провел на больничной койке. Вступился «Уральский рабочий», целую субботнюю полосу посвятила эта газета Леониду Гавриловичу. Управление социального обеспечения облисполкома выдало премию, а интернату подарило машину «Нива».

Не любит об этой истории вспоминать Литвин. Да и недосуг на прожитое ему оглядываться.

## Что посеешь, то пожнешь

УЧАСТНИКИ ПЕРЕГОВОРОВ покидали интернат. Перед тем как сесть в машину, осмотрели построенное производственное здание. Помечтали о том времени, когда «Экомил» возьмется здесь за дело. Организацию выпуска товаров народного потребления ассоциация берет на себя. Определено в этом огромном здании место для прачечной и бани. Что представляет сегодня первая, можно «полюбоваться»: трущоба, полная сырости и парных облаков. Отшатнулись гости, покашли. А потом Литвин еще с одним «осколком» прошлого их познакомил. У самого входа на территорию интерната гордо возвышается остова добротного адания, в котором в давние времена жил кто-то из богатых билимбаевцев. И, возможно, добрые дела творил.

Стояла группа современных мужиков у светлого оконного проема, говорили про старину. И глядя на них, мне отчаянно хотелось верить в то, что посеют они своими делами тоже доброе и вечное.

Р. ПОДБУРТНАЯ.